
浙江省丽水衢州湖州三市高三2017年9月教学质量检测

地理试卷

一、选择题：（有25小题，共50分。每小题有一个符合题意的选项，多选、不选均不给分）

2016年7月，美国航空航天局发射的“朱诺”号探测器成功进入木星轨道，对木星进行科学探测，并将所获信息传回地球。完成下面小题。

1. “朱诺”号探测器进入木星轨道过程中，穿越的天体轨道是（    ）

A. 水星轨道
B. 金星轨道
C. 土星轨道
D. 火星轨道

2. “朱诺”号探测器传回地球的信息，在传送途中可能遭遇的干扰是（    ）

A. 太阳风
B. 太阳辐射
C. 极光
D. 太阳黑
【答案】1. D    2. A

【解析】
试题考查太阳对地球的影响。

【1题详解】

太阳系的八大行星按距离太阳的远近，由近及远依次是水星、金星、地球、火星、木星、土星、天王星、海王星，从地球发射探测器进入木星轨道 ，要穿越火星轨道，D正确。

【2题详解】

探测器通过无线电短波把信息传回地球，太阳风发射的电磁波进入地球大气层，会引起大气层扰动，使地球上的无线电短波通信受影响，A正确。

3. 下图为新疆乌鲁木齐河源1号冰川雪线位置变化图。读图回答下列题。 
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1540年—1870年雪线位置的变化，反映了（  ）

A. 山地抬升加剧
B. 降水持续减少

C. 全球气候变暖
D. 外力侵蚀减弱

【答案】C

【解析】
【详解】从图中看，1540年—1870年雪线位置的不断上升，现在雪线位置分布最高，雪线升高表明全球变暖，C正确。

百度热力图以手机用户地理位置数据为基础，通过一定的空间表达处理，最终呈现给用户不同程度的人群集聚度，热力度越高代表人口越密集。下图为某城市19时的百度热力图。完成下列各题。
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4. 绘制百度热力图采用的地理信息技术是

A. RS
B. GIS
C. VR
D. GPS

5. 图中高热区最可能为

A. 绿化区
B. 住宅区
C. 工业区
D. 商业区

【答案】4. B    5. D

【解析】
试题考查地理信息技术、城市功能区

【4题详解】

绘制地图的技术是地理信息系统，B正确；遥感主要是获取信息、全球定位系统主要功能是定位。

【5题详解】

图中高热区表示人口密度大，且大部分位于市中心，交通线附近，为商业区，D正确。

石油植物是指能直接生产工业用燃料油，或经发酵加工后能生产燃料油的植物总称，其生产的燃料油可称之为生物石油，初步查明我国石油植物有1500多种。完成下列各题。

6. 根据自然资源的自然属性分，石油植物属于

A. 矿产资源
B. 生物资源
C. 可再生资源
D. 非可再生资源

7. 制约我国当前对生物石油大规模开发利用的主要因素是

①原料②市场需求③生产成本④科技

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ②④

【答案】6. B    7. C

【解析】
试题考查自然资源的分类和对人类活动的影响

【6题详解】

由材料可知石油植物是植物，植物按自然属性属于生物资源，B正确；按自我再生性质分为可再生资源和非可再生资源。

【7题详解】

当前我国对石油资源[image: image3.wmf]的

市场需求量大，由材料可知我国石油植物种类多，原料丰富；制约生物石油大规模开发利用的主要因素是生产成本高和科技水平较低，C正确。

下图为长江三峡段地质构造示意图。完成下列各题。
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8. 对图中①、②、③、④四地地质构造的判断，正确的是

A. ①—背斜
B. ②—地垒

C. ③—地堑
D. ④—向斜

9. 从岩性和地质条件分析，下列四地中最适宜建水坝的是

A. ①
B. ②
C. ③
D. ④

【答案】8. A    9. D

【解析】
试题考查地质构造。

【8题详解】

图中①、②岩层向上拱起为背斜，A正确，B错误；③岩层向下弯曲为向斜；④地为岩浆侵入，CD错误，所以选A。

【9题详解】

从地质条件分析，①②两地为背斜不适宜建水坝；从岩性分析，③地是页岩和石灰岩，不适宜建水坝，④地是侵入性岩浆岩，岩性坚硬最适宜建水坝，D正确。

土壤有机物含量的高低是判断土壤肥力的重要指标。通常通过测定土壤中有机碳含量来换算，下图为内蒙古草原地区表层土壤有机碳含量空间分布特征图。完成下列各题。
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10. 内蒙古草原地区表层土壤有机碳含量分布特征反映的地域分异规律主要是

A. 纬度地带分异
B. 干湿度地带分异

C. 垂直地带分异
D. 地方性分异

11. 影响内蒙古草原地区表层土壤有机碳含量的主要因素是

①降水②风力③气温④地形

A. ①③
B. ①②
C. ②④
D. ③④

【答案】10. B    11. A

【解析】
试题考查地域分异规律。

【10题详解】

从图中看，有机碳含量从大体由东向西递减，反映的是从沿海向内陆的地域分异规律，影响因素是水分，B正确。

【11题详解】

从图中看东部地区降水多，有机碳含量丰富；降水量相当的地区纬度高的地区有机碳含量丰富，影响因素是气温，气温低有机质分解慢，A正确。

近年来研究发现，亚洲钳嘴鹳无规律性的季节迁徙现象，其食性极度“偏食”，食物除少量蚌类外九成以上为福寿螺。完成下列各题。

12. 下列自然环境中，最有可能成为亚洲钳嘴鹳主要活动觅食区[image: image6.wmf]的

是

A. 低山缓坡区
B. 高山丛林区

C. 沼泽湿地区
D. 热带荒漠区

13. 下列天气现象，对亚洲钳嘴鹳数量影响最大的是

A. 短时的暴雨
B. 连续的阴雨

C. 长时的干旱
D. 突发的台风

【答案】12. C    13. C

【解析】
试题考查学生获取信息和运用信息的能力

【12题详解】

由材料可知钳嘴鹳主要食物除少量蚌类外九成以上为福寿螺，都属于沼泽湿地的生物，可知主要活动觅食区是沼泽湿地区，C正确。

【13题详解】

长时的干旱使沼泽湿地面积萎缩，影响钳嘴鹳的觅食，对其数量影响最大，C正确。

下图为东北三省人口增长变动情况。完成下列各题。

[image: image7.png]$33333° 33

<omus




14. 图中时段

A. 吉林省人口年均增长率降低，人口负担减轻

B. 黑龙江省人口增长率持续下降，2014年呈负增长

C. 辽宁人口增长率迅速下降，劳动力严重短缺

D. 东北三省人口增长率降低，人口增长渐趋停滞

15. 为了应对东北三省人口变化可能带来的问题，下列措施合理的是

①振兴东北经济

②调整生育政策

③输出国际劳工

④提高消费水平

A. ①②
B. ②③
C. ③④
D. ①④

【答案】14. D    15. A

【解析】
试题考查人口数量变化

【14题详解】

图中时段吉林省人口年均增长率2006年到2010年没有降低；2006年到2010年黑龙江省人口增长率上升；辽宁人口增长率先下降后上升；东北地区人口增长率降低，人口增长渐趋停滞，D正确。

【15题详解】

图中东北地区人口增长率低，甚至负增长，可能带来的问题是劳动力不足，振兴东北经济和调整生育政策，可促进人口迁入和提高人口的自然增长率，A正确。

美国水稻主产区人均种植面积约1 300亩左右,采用大规模的旱地直播技术进行生产,且大都与大豆实行轮作,下图为美国水稻主产区水稻分布示意图。
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读图,回答下面小题:

16. 美国水稻种植大量采用旱地直播有利于(　　)

A[image: image9.wmf].

 减少能源消耗
B. 机械化耕作

C. 提高产品质量
D. 改善生态环境

17. 美国水稻种植与大豆实行轮作有利于(　　)

A. 保持土壤肥力
B. 减轻土壤侵蚀

C. 提高土地利用率
D. 降低水利建设投入

【答案】16. B    17. A

【解析】
【16题详解】

美国劳动力价格高，农业机械化水平高，水稻大量旱地直播有利于机械化耕作，降低生产成本，故B项正确；旱地直播能源消耗会增加，故A项错误；直播是一种种植方式，不会提高产品质量，故C项错误；直播对改善生态环境的作用较小，故D项错误。故选B。

【17题详解】

轮作是用地养地相结合的一种生物学措施，各种作物从土壤中吸收各种养分的数量和比例各不相同，有利于均衡地利用土壤养分，故水稻种植与大豆实行轮作有利于保持土壤肥力，故A正确；种植水稻和大豆都是耕作业，不会减轻土壤侵蚀，没有提高土地利用率，不会降低水利建设投入，故B、C、D项错误。故选A。

2017年5月,由总部位于上海的商飞公司自主研制的首架C919国产大飞机试飞成功。C919的主体部分多为中国制造,16家跨国公司与中方组建合资企业作为发动机和航电系统供应商。下图为“C919飞机零部件部分厂家分布示意图”。

读下图,回答下列各题:
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18. 图中各飞机零部件厂在C919生产过程中[image: image11.wmf]的

地域联系主要是(　　)

A. 生产协作
B. 商贸联系

C. 投入—产出联系
D. 科技与信息联系

19. 我国商飞公司选择与跨国公司进行合作主要有利于(　　)

①降低运输成本

[image: image12.png]


②扩大生产规模

③引进先进技术

④零部件国产化

A. ①②
B. ①③
C. ②④
D. ③④

【答案】18. A    19. D

【解析】
试题考查工业地域联系

【18题详解】

从材料可知，图中各飞机零部件厂都为飞机整装厂提供零部件，是生产协作联系，A正确。

【19题详解】

跨国公司进行合作有利于引进先进技术和零部件国产化，D正确；从国外进口零部件会增加运输成本；与跨国公司合作并不是为了扩大生产规模。

在科尔沁草原，沙丘普遍有历史时期形成的三层黑沙土。下图为科尔沁草原示意图和近6000年以来的某地地层剖面示意图。

读图，完成下列各题。
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20. 科尔沁草原目前面临的主要生态问题是（   ）。

A. 沙尘暴
B. 森林破坏

C. 土地沙漠化
D. 水土流失

21. 黑沙土是一种肥沃土壤，该地黑沙土层形成时（   ）。

①气候较暖湿    ②气候较冷干    ③夏季风势力较强    ④冬季风势力较强

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

【答案】20. C    21. A

【解析】
【20题详解】

从图中看科尔沁草原沙地面积大，因此面临的主要生态问题是土地沙漠化，C正确；沙尘暴是气象灾害，不是生态问题；该地以草原为主不会出现森林破坏问题；气候干旱不会出现水土流失问题，ABD错误。故选C。

【21题详解】

黑沙土肥沃，说明形成时期植被丰富，可推测出形成时夏季风势力较强，气候较暖湿，①③正确，②④错误。故选A。

下表为2015年我国四省区社会经济相关数据。据此回答下列各题:
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22. 表中①、②、③、④四省区依次是(　　)

A. 新疆　浙江　安徽　贵州
B. 新疆　浙江　贵州　安徽

C. 浙江　新疆　贵州　安徽
D. 浙江　新疆　安徽　贵州

23. 关于四省区地理特征的叙述,正确的是(　　)

A. ①省区农业以旱作为主
B. ②省区工业以重工业为主

C. ③省区有色金属丰富
D. ④省区后备耕地资源丰富

【答案】22. D    23. B

【解析】
试题考查地理环境对区域的影响

【22题详解】

从表中看，①省区城市化率最高，人均国内生产总值最高，说明其经济最发达，可能为浙江；④省区人均国内生产总值最低，为经济欠发达地区，可能是贵州，D正确。

【23题详解】

①省是浙江，农业以水田为主； ②省是新疆，工业以重工业为主，B正确；③省是安徽，有色金属资源不丰富； ④省是贵州，地形崎岖，后备耕地资源不丰富。

下图示意某区域某时海平面等压线分布示意图。

读图回答下列各题。
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24. 关于甲天气系统及水平气流运动的叙述，正确的是

A. 气旋  顺时针辐合
B. 反气旋  顺时针辐合

C. 气旋  逆时针辐散
D. 反气旋  逆时针辐散

25. 图中

①乙锋面锋前多降水②乙锋面锋后多降水

③丙锋面过境后气温上升，气压下降④丙锋面过境后气温下降，气压升高

A. ①③
B. ①④
C. ②③
D. ②④

【答案】24. D    25. C

【解析】
试题考查常见的天气系统

【24题详解】

图中甲地气压较四周高，为高压反气旋；南半球的反气旋水平气流运动为逆时针辐散，D正确。

【25题详解】

南半球的气旋为顺时针辐合，图中乙锋面为冷锋，降水多在锋后；丙为暖锋，过境后气温上升，气压下降，C正确。

二、非选择题：（本大题共4小题，共50分）

26. 下图为“21世纪海上丝绸之路”局部示意图，完成下列问题。
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（1）8月下旬一轮船从上海开往威尼斯，行驶在Ｍ海区时，洋流对其航行影响是　　　，驶经Ｐ运河时，船员向东瞭望可以看见       洲的景象。

（2）Ｎ海区处在板块的       （“生长”或“消亡”） 边界，借助地理信息技术中的

　　         系统可以有效监测Ｎ海区东西两岸距离的微小变化。

（3）影响R河流流向的主要因素是      ；Q位于我国三大自然区的      ，其气温日较差较      （大或小）。

（4）A工业区是世界著名重工业区，简述该工业区历史上发展“移铁就煤型”工业的有利条件。

【答案】（1）逆流减速；亚  （2）生长；全球定位  （3）地形；青藏高寒区；大  （4）煤炭丰富；铁矿短缺但离铁矿区近；水陆交通便利

【解析】
（1）8月北印度洋洋流受西南季风影响，自西向东流，从上海开往威尼斯的轮船是向西航行，与洋流方向相反，逆流减速；图中P是苏伊士运河，东边是亚洲。

（2）图中N是红海，位于印度洋板块和非洲板块的生长边界；借助全球定位系统可监测红海东西两岸距离的微小变化。

（3）图中R河是印度河，影响流向的因素是地形；Q位于我国的青藏高寒区，因海拔高，空气稀薄，气温日较差较大。

（4）图中A是德国的鲁尔区，有利条件是当地煤炭资源丰富，铁矿短缺但离铁矿区较近，水陆交通便利。

27. 阅读材料,完成下列各题。

材料一　桉树是一种生长迅速,可以在短时间内获得巨大收益的经济树种。桉树较合适的种植密度为1 500棵/公顷,但为了多种多收,在我国很多地方将桉树种植得很密,达到4 500棵/公顷,甚至9 000棵/公顷,造成了较大的生态问题。

材料二　我国局部区域简图和广东部分地区工业转移示意图。
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(1)图中资源跨区域调配工程是　　　　,该工程对珠江三角洲的主要经济意义是　　　　　　　　　　　　。 

(2)我国桉树主要种植区夏季气候的共同特点是　　　　,大范围、过密地种植桉树的主要生态问题是　　　　。 

(3)2014年云南省城镇化水平为42%,2016年达到44.33%。推动云南省城镇化的主要动力是　　　　,城镇化对当地地方文化的影响是促进　　　　,强化与外界文化的交流与融合。 

(4)近年来珠江三角洲[image: image19.wmf]的

　　　　密集型企业大量向广东边远地区转移,简述其对广东边远地区的积极影响。

【答案】(1)西电东送　缓解能源短缺

(2)高温多雨　生物多样性减少

(3)社会经济发展　现代文明向传统文化渗透

(4)劳动、资源　将形成现代化产业集群;加速地方社会经济发展;缩小与珠江三角洲的经济差距。

【解析】
（1）图中是我国西电东送的南线工程，对珠三角的经济意义是缓解能源短缺问题。

（2）从图中看我国桉树主要种植区为季风气候，夏季高温多雨；大范围、过密种植桉树的主要生态问题是生物多样性减少。

（3）城镇化的主要动力是社会经济的发展，城镇化对当地文化的影响是促进现代文明向传统文化渗透，强化与外界文化的交流与融合。

（4）近年来珠三角劳动力和资源密集型企业大量向广东边远地区转移，对边远地区的影响也是产业转移对转入地的影响，主要为加速地方经济发展，形成现代化产业集群，缩小与珠三角经济差距等。

28. (2018届浙江金丽衢模拟)(加试题)阅读材料,完成下列各题。

材料一　左图为秘鲁及周边地区略图,右图为伊基托斯、皮乌拉两城市的气候统计资料。首都利马是世界著名的“无雨城”,但冬季多浓重湿雾,当地人称这种雾为“卡门却加雾”。
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材料二　稻谷是秘鲁第二大粮食作物,集中在西部沿海地区的北部。有人建议在西部平原地区大规模扩大水稻种植面积以缓解粮食短缺问题。

材料三　中图为著名的马赫斯调水工程,建在安第斯山区,是迄今为止世界上已建的海拔最高的调水工程,工程艰巨宏伟,开创了高山地区调水之先河。在靠山渠道,全部采用钢筋混凝土盖板,明渠变为暗渠。

(1)分析利马冬季多浓厚的“卡门却加雾”的成因。

(2)与东北部平原相比,评价秘鲁西北部平原水稻种植的自然条件。

(3)如果在秘鲁西部河流沿岸地区大规模扩大水稻种植面积,简析可能产生的主要环境问题。

(4)指出马赫斯调水工程的主要效益以及修建暗渠的主要原因。

【答案】(1)距海近,水汽充足;冬季正午太阳高度小,沿岸寒流降温,气温较低;近地面水汽冷却凝结;寒流冷却使近地面形成稳定逆温层,水汽不易扩散。

(2)有利:光照充足,昼夜温差大;不利:降水少,水源不足。

(3)过度引水灌溉,造成灌区土壤盐碱化加重,导致下游水资源短缺加剧,河流水质恶化等。

(4)供水(灌溉)、发电;防止崩塌、滑坡对渠道的破坏。

【解析】
（1）利马冬季多雾的原因主要是受寒流影响，沿岸寒流降温，气温较低，距海近，水汽充足；寒流冷却使近地面形成稳定的逆温层，水汽不易扩散。

（2）自然条件可从地形、气候、土壤、水源等方面来分析，秘鲁西北部纬度低，热量充足；降水少光照充足，昼夜温差大；不利条件是降水少，水源不足。

（3）秘鲁气候干旱，大规模扩大水稻种植面积，会造成过度引水灌溉，造成土壤盐碱化加重，下游水资源短缺，河流水质恶化等。

（4）调水工程的主要效益是供水、发电；修建暗渠的原因是防止崩塌、滑坡对渠道的破坏。

29. 【加试题】阅读材料，完成下列问题。

材料一：下图为中国某区域示意图。图中东部林区森林火灾发生的风险度较高，在一年四季中有两个相对安全季和两个多发季，其中冬季风险度最低，春季风险度最高。
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材料二：近年来该区域的一些装备制造企业将大型件、特大型件的生产部门向大连、秦皇岛、天津等港口城市转移，并已形成规模。

（1）图示区域河流航运价值不高，简要分析其主要自然原因。

（2）说明东北一些装备制造企业向港口城市转移大型件生产部门的主要原因。 

（3）从气候角度分析森林火灾冬季风险度最低，春季风险度最高的主要原因。

【答案】（1）河流封冻期长；流量季节变化较大；河流通航里程较短； 东部地区落差较大，流速较快  （2）大型装备陆路运输不便，且运输成本高；沿海海运便利，利于降低运输成本；地处沿海，有利于拓展市场  （3）冬季气温低，多积雪；春季升温快，积雪消融；干旱降水少；大风日数更多

【解析】
（1）河流航运价值的自然原因可从地形、通航里程、结冰期、水量等方面分析。

（2）向港口城市转移大型件生产部门的原因可从东北发展这些产业的不利因素和港口的有利因素两方面来分析，如大型装备陆路运输不便，且运输成本高；沿海海运便利，利于降低运输成本；地处沿海，有利于拓展市场。

（3）影响森林火灾的原因主要是降水，其次是气温和大风；冬季气温低，多积雪，森林火灾风险低；春季升温快，积雪消融，因雨季还没到来，气候干旱降水少，大风日数多，火灾风险度高。

